

RÖVID HIREK

BUDAPEST. A budapesti büntetőbírósg a magyar nemzetsocialista párt három vezetőjét: Bősöményt, Oláh és Lengyel tiszegyhavi fogházra utalta, zsidó vallásnyilatkozata és kormányseres miatt. A vádlottak ugyanis azt állították, hogy a kormány nemzeti zsidó nyomásra tiltotta be a nemzetsocialisták sajtó organumát.

RADAUTZ. Robut, az ismert román antiszemita vezető a bíróság három havi börtönrre ítélte a paraszok között folytatott antiszemita gyűjtő agiáció miatt.

MOSZKVA. A szovjet kormány Bíró-Bidsának, mint a lávokelt autonóm zsidó köztársaságának kiállítását, egy későbbi időpontra halasztotta el.

VARSÓ. Kalfowitzba 40 olyan zsidó gyermek érkezett, akiket szülői koncentració laborokba irányítottak. A gyermekek elosztottak a lengyelországi zsidó évfalazokba. Két ismeretlen teljes b. hatolt a „Nasz Pizgiat” zsidó naplora szerkesztőjébe és egy kofferbe elhelyezett pokolgépet tartott le, majd elmenekült. Az idejekorán a kalmazott övintézkedéseknél sikerült a kalesztrófát elhárítani.

LIPCESE. A lipcei bíróság Jakob Jakobovitz zsidó magánnyelvi 3 havi fogházra ítélte államkínzás miatt. Feltegel pedig 50 márká büntetésre. A vádlottakat a rendőrség tettenérté, mielőtt szanyagokot váglak az előírás szerinti nakölizálás mellesével.

MEXICO. A nepokban huylt el Albuquerqueben Artur Seigmon, Mexico állam volt kormányzója. Az elhunyt kormányzó egy északamerikai zsidó családból származott.

BERLIN. A hivatalos sajtó elégtelével állapítja meg, hogy Marburgban egyetlen zsidó ügyvéd sem fejt ki praxist. Nürnbergben az elhunyt héten szoyos kimenetelőt ont szült a kitergek zsidó folyóira. A porosz helybismiszer rendtele érteleben össze kell írni mindazon nem nemzet származású polgárokat, akik 1918-ban költöztek az országba. Az öszeira-nak az a célja, hogy a lenli kategóriákban tartozókat kiutasítsák az országból. A rendtele utra több ezer zsidó családot fog érezkesyen sültetni. Offenbachban letartozottak egy zsidó fiatalembert, aki egy keresztény leányt meüvetelt. A lapok megjegyzik, hogy a zsidók részéről ez kihívást jelent a német nép ellen, de a keresztény leányok is szemérmelenségükülről tesznek lönaságot, ha zsidókkal udvarolatlak meguknak. Egész Nemzetországban tovább folytatják minden állásból a zsidó alkalmazások kiűzését. Duisburgban 5 lenyel zsidó letartozaltatták, mert a varsói Hittér zsidó naplopot olvasták, noha a „Hittér” nincs a letiltott lapok között. A lenyel követ interveniót a letartozaltatott érdekében. A porosz miniszterium rendtele érteleben a jövőben zsidók nem letének zokék, urlovsok, vezélok és urvezélok. — Werner Abel, az egykori nemzetsocialisták, ki 1930-ban súlyos érteleben váltam let a máneki hitván előtti Hitlerrel a fogházban állott fejlet letének meg. A hivatalos jelentés öngyilkosságot jelent az alkalommal is, bár az teljesen rejtélyes, hogy Abel, a bírónben, hogyan jutott el egy fegyver birtokában. — Szeptember végén az utolsó zsidó örvost is menesztették a berlini állami kórházból. — A dorinudai városi vezetés rendtele érteleben árjak nem élhetnek egy esztendő zsidókkal. A rendőrség ügyintéző fogja a nyilvános vendéglők és ha árja férfiakat, vagy néket megcip zsidók farsaságban, azonnal őrizetbe veszi őket, mint akik megsértették a germán erkölcsöket. — A birodalmi miniszterium rendtele érteleben az adókönyvecskékre nyabbi rubrikák kerül. E szerint, a könyvecskékre tulajdonosok vallási hovatartozásukukat is meg kell írni. A rendtele nyilván a zsidó adófizetők ellen irányul.

JERUZSÁLEM. A narancsláda gyár részvényliraság új építlettel emelt és több gépet rendelt, úgy, hogy a telentelei termelőiépése havi 50.000 láda. — Behl Waganben és Petch-Tkvan két szeszgyár létesült. — Egy új vállalat létesült, mely 10.000 font elapókével gyűntössesened gyűltára rendelkezdel b. — Hafia közelebe a egy p.rolumitőző gyár a. — Olaj és zsidódek gyártás kezdelődött 2000 font alapókével. Gyógyszárarak terme.ése is megkezdelődött.

BRÜSSZEL. Dr. Weizmann Chaim a cionista világszervezet volt elnöke, jelenleg Belgiumben tartózkodik, hol az archobolimi megfogadásági egyintézet érdekében folytat le pénzügyi akciót. Weizmann látogatára szón kihelyezésen fogadja a Hige király. A király eiknek értelekődet tanúsított a zsidóság problémái és a palesztinai építimunka aktuális kérdéseiről.

ANTWERPEN. A Szmehcz Tóra ünepe alkalomával az outwepeni katedrális harangjátékaifonálta a „Hat kvát”.

LIPCESE. A lipcei fogházudvarban, annak az ablaknak ajtában, ahol a Reichstag-per vádlottai vannak elzárva, a nepokban a kora reggeli órákban végezték ki egy Kuntze nevű bűnözőt, akita a bíróság halálra ítélte. A kivégzést azért rendezték pontosan a vádlottak ablaka alatt, hogy félelmet keltsenek a foglyokban, akik már öt hónap óta vannak bilincsekbe és a legbrutálisabb kínzások alatt.

HARBURG. A városi tanács felhívta a német anyákat, hogy vigyázzanak leánykiskolcsira, amelyek minduntalan ki vannak téve a zsidók támadásainak. Sőt arra is figyelmeztetőt őket, hogy övjak fiaikat is a zsidó leányok kihívó viselkedéseiről.

Béke a szatmári hitközségben

A zsidóságnak annyi nagy és hatalmas ellenséggel kell állandóan küzdeni, hogy minden erejét latba kell vetni, a belső béke érdekében. Az erre irányuló becsületes törekvés halja át a szatmári zsidóság irányadó körreit is az utóbi időben és ennek legszebb jele, hogy a nagy és önmesztő belső harcok, amelyek éveket át felduáltak ennek a nagy zsidó közéletnek békéjét: szűnőben vannak.

A szatmári hitközség rálepet a konszolidáció úljára. Nyomasztó adóságaitól, — mely több mint 3 és fél millió lei volt, — megszabadult, amellel konstruktív vezetősége lehetővé tette, hogy intézményei zavartalanul működtessenek és tovább virágozzanak. Ulóbb pedig egy kitűnően megépített vágóhíddal gazdagodték. Összes adósága 1.200.000 lei, ami a hitközségi vagyonyához képest kis összegnek mondható. Minden vonalon a békés építés tendenciája válik ki a mai ve-étőség munkájából és a régi „ellenfelek” is nyugodt szemlékedéssel hagyják őket, hogy missziójukat elvégezzék. Nagy öröm erről hírt adni, mert hiszen éveken át egész Erdély visszhangzott a szatmári veszekedések zajától. Ez az idő szerencsére elmúlt és hogy ez így következett, az törészt azoknak a vezetésre kiválóan alkalmas egyéniségeknek köszönhető, akik szívós kitartással dolgoztak a béke és konszolidáció érdekében. Ouh Sándor elnök éppen úgy, mint Rosenery Sámuel alelnök, aki az utóbbi időben az elnöki helyettesítette és ilj. Reiter Mór bankigazgató is. Az ő kiváló egyéniségük volt az a motorikus erő, amely a nyugodt munka vizére hajította a szatmári hitközség sokat hányatott hajóját.

Epen ezért a „Nepünk” is szomoruan kell regisztrálja azt a tényt, hogy dacára annak az örvendetes munkának és lendületnek, még mindig vannak olyanok, akik ezt a békés vizekre evezni akaró hajót hálmögőlti munkával megakarják torpedózni. Ezt nem szabad és ezt a legnagyobb mértékben ellétjük. Ma minden erővel oda kell hatni, hogy a nehéz áldozatokkal kivított bétehangulat meg is erősödjék, hogy az áldatlan harcok, amelyek oly deguszáló hatást váltottak ki, úgy benn a zsidóságban, mint a nem zsidók között, végre szűnjenek meg és a nyugodt békesség és építő munkára fojjanak össze, az összes erők. Legyen elég már a harcokból és tartsa minden zsidó köteletségének, pláne azok, akik az élen állottak a multban és állhatatlan még ma is, hogy együttldojozzanak azokkal, akik csak nyugolnat és békességet akartak biztosítani a szatmári hitközségnek.

Van a zsidóságnak elég külső ellensége: közöttünk legyen már végre béke!

— Masaryk köztársasági elnök a német zsidóság tragédiájáról. Nahum Sokolow, a Jewish Agency elnöke nyilatkozott a zsidó sajtó képviselőinek Masaryk elnökkel folytatott beszélgetéséről, aki Sokolovot Topoiiciany fürdőhelyen látta vendégül. Az ősz elnök legmelegebb szimpátiáit beszélt a német zsidóságról és kijelentette, hogy teljesen együtérző borzalmas tragédiájukkal. „Szeretnék segíteni — mondta Masaryk köztársasági elnök — az egész 600.000 német zsidóságon, amint annak idején az ártatlanul megvádolt és elítélt Hilsneren segítettem.” — Itt említtük meg, hogy Sokolov az elmúlt héten nagyszabású előadást tartott Bécsben, melyben rámulatott a német zsidóság szokatlannul mély tragédiájára. Ezidő szerint, mondotta Sokolov, 69.000 német testvérünk kezében van vándorbot és rója az emigráció keserű útját. Eddig 200.000 font gyűlt össze a menekültek támogatására, de ez csak egy csepp a forró köre. Sokolov végezetül kijelentette, hogy a zsidóság elnyomása olyan örület és olyan jóvátehetetlen szegény, hogy maguk az elnyomók is rá kell jöjjenek egyszer erre. Bizton hiszi, hogy Németország is azon államok közé fog rövidesen kerülni, ahol gyökeresen megváltoztatják a zsidókkal szemben eddigi politikájukat, — és visszaadják s ámukra a polgári jogukat.

— Aki ölcson és jól akar élkezni, az keresse fel Katz orih, kösör vendéglőjét București str. Carol 32, I. em.

ZSIDÓ HUMOR

ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL

Hitleri arc

Egy fiatalember visszajött a napokban Berlinből. Hallottad — mondja róla egyik barátja, X visszajött Berlinből mert az arcán hitleri vonás fedezhető fel...

— Hitleri?... Hogyan, hasonlít rá? — Dehogya, az arcán a hitleri?

Keresztény és zsidó itéletek

Egy bölcs vándor kereste fel egy liben a városka gazdag grófját, aki arról volt nevezetes, hogy nagyon szidta a zsidókat. Megkérdezte tehát tőle a bölcs, hogy mi a véleménye a zsidóságról?

— Valamennyi csirkefogó, gazember valószínű röviden, de annál nagyobb nyomatkalkal a gróf.

— No és mi a véleménye gróf ur Ábrahámról, az árendásról?

— Az más — mondta a gróf — az egy tisztességes, becsületes zsidó.

— És Jakab a keresztes?

— Az más — mondta újra a gróf — az egy igazi jellem, puritán egyszerűség.

— És mi a véleménye Mózesről, a kocsisról?

— Az más — mondta ismét a gróf — az csupa jószívűség, jámborság és nemeslelkűség.

A bölcs ekkor tovább ment és felkereste a község zsidó kereskedőjét és megkérdezte tőle: Mond mit tartsz te a zsidó népről?

— A zsidó nép, mondta a kereskedő, az a Mindenható kiválasztott népe. Nép a népek felett.

— És mi a véleményed Ábrahámról az árendásról?

— Ábrahám? — válaszolta a kereskedő — egy csirkefogó, semmitkélok.

— Jakab a keresztes?

— Csak, gazember.

— Mózes?

— Gonosz, lelkelen.

A bölcs meghallgatta a válaszokat, aztán elgondolkodott az emberi gyarlóságon. A grófnak, aki az egész népet tartotta híványának, de annak egyes fiait az emberi tulajdonságok legszebbjeivel lüntette ki és a zsidó kereskedőn, aki a népet tartotta magasztosnak, de annak egyes fiait hilyványak és gonoszoknak.

Ébredj Izrael — ne várd, hogy összetörjenek...

Ezekiel próféta ott állott a völgyben és látta Izrael szendergő csonkjait. Csontok! Csontok! — kiáltott rájuk. És Izrael népének csonjtjai felszabadultak a nagy káltásra és sorakoztak...

Hiába — ellenségeink nem válogatnak közöttünk...

A görög szó csak Rabban Gamliel, a zsidóság vezérének udvarán volt megengedve. A görög az elnyomók nyelve volt, zsidó bölcsnek nem beszéltek. De Rabban Gamliel bejáratos volt az elnyomókhoz, kikkel sokat kellett alkaldoznia a zsidó nép sorsáról. És ezért az ő udvarán a gyermekek görögül is beszélhettek.

Es azon a főiskolán, ahol Rabban Gamliel oktatott, ezer gyermek tanult. Ölszáz: görög tudományokat, ölszáz a törát.

— Mi lett belőlük? — kérdezte egy késő nemzedék a Vezér fiát. — Mi lett az ezer gyermekből ott atyáid udvarán?

— Kellen maradtunk életben közülük, — felelte Simon a Vezér fia. — Kellen. En és egy öcsém. A többiit elpusztították az elnyomók. Hiába tanult görögül az ötszáz gyermek.

NEPÜNK

ORADEA ZSIDÓ HETILAP Főszerkesztő Felelős szerkesztő WASSERSTROM SÁNDOR LEITNER ZOLTÁN

Rohamzászlóalj! — Kik ellen?!

Cuzál, egyik propagandautjáról hazalérobén Jassyban kétingesek rohambrigádja fogadja. Ünnepléses fogadtatás, dobpergés, félfé, mikoris ifjúk Cuza vezetésével elvonulnak az öreg, legfelsőbb hadur: az idős Cuza előtt.

Néhány nappal ezelőtt felhívás jelent meg a városok és falvak házaiban, meg újsághasabokban, amelyben felvonulásra hívták fel őket, Bukarest utcára.

Fabrielus kapitány barnaingesei is nagygyakorlatokat tartanak, akik a német kancellár itteni helytartói. Bukovinában szintén menetelnek az ott-ni barnainges rohamcsapatok. A vasgárdá Bukarestben egy kaszárnyát épít, ahol ezer embert tudnak majd koncentrálni. Tehát a Vasgárdá is, amelyet egy tekintélyes román politikus vezet.

A falvak, városok, az összes vásárok hemzsegek a széjjeladható röpiratoktól. A bukaresti „Calenarul” az összes szélsőjobboldali szervezettek központi organuma let. Nyomdója nemrégiben kapott Németországból vadonatúj modern nyomdaeszközt.

Mindez nem titok. Nyilván törésnek ez ország-világ szemelátára. A belügyminiszteriumban pontosan tudják, hogy milyen színű ingesek, hol és mikor gyülekeznek. Mironescu belügyminiszter többször felemelte figyelemzetül szavát a minisztertanácsokon.

A miniszterelnök kéthetenként lead egy nyilatkozatot, hogy majd ő ráncbaszedi a szélsőjobboldali extrémisták törekvésit. De egyben nem törésnek. A rohamzászlóaljok nagy masiroznak tovább. Hát talán olyan naiv volna Voiaida Voiond miniszterelnök, hogy ne tudná, hogy ezek nem ártatlan katonasági játékok? Hogy ne tudná, hogy Cuza és Codreanu és a német Gau-vezetők csak kedvelésből üzük kis, de amellel veszélyes játékaikat?

Ezekről a rohamzászlóaljakról tudhatja a miniszterelnök ur, hogy nem hiába veték fel, ezt a veszélyes nevet. El kell janni a napnak, amikor ezek a romániai SA-csapatok egy legfelsőbb intézkedésre, valóban rohamra mennek.

Kik ellen? A zsidók ellen? Sojásztákos. Hát kellene valóban rohamcsapatok, hogy a szerlesztóiban élő zsidókat „sakban” tartásák? Nem szabad az ellenség esztét leicsinyelni. A vezérek jól tudják, hogy a zsidóüldözéshez nem kellene szabályos csapatokba osztott rohamcsapatok. A zsidóknak szóló igen nagy kellemenségeket elővágik az egyes szervezetek haligánok is, u mindenre kapható brávók.

Ezt tudni kell és illik, az ország miniszterelnökének.

Hát akkor kik ellen szervezteknek? Hitler sem a zsidók ellen, illetőleg nem kizárólag zsidók ellen szervezte csapatot. A válnásztók utánig valóban hajszáljuk sem görbült meg a német zsidóknak. És a németországi zsidók azt hitték, hogy az

Cuzál, egyik propagandautjáról hazalérobén Jassyban kétingesek rohambrigádja fogadja. Ünnepléses fogadtatás, dobpergés, félfé, mikoris ifjúk Cuza vezetésével elvonulnak az öreg, legfelsőbb hadur: az idős Cuza előtt.

Néhány nappal ezelőtt felhívás jelent meg a városok és falvak házaiban, meg újsághasabokban, amelyben felvonulásra hívták fel őket, Bukarest utcára.

Fabrielus kapitány barnaingesei is nagygyakorlatokat tartanak, akik a német kancellár itteni helytartói. Bukovinában szintén menetelnek az ott-ni barnainges rohamcsapatok. A vasgárdá Bukarestben egy kaszárnyát épít, ahol ezer embert tudnak majd koncentrálni. Tehát a Vasgárdá is, amelyet egy tekintélyes román politikus vezet.

A falvak, városok, az összes vásárok hemzsegek a széjjeladható röpiratoktól. A bukaresti „Calenarul” az összes szélsőjobboldali szervezettek központi organuma let. Nyomdója nemrégiben kapott Németországból vadonatúj modern nyomdaeszközt.

Mindez nem titok. Nyilván törésnek ez ország-világ szemelátára. A belügyminiszteriumban pontosan tudják, hogy milyen színű ingesek, hol és mikor gyülekeznek. Mironescu belügyminiszter többször felemelte figyelemzetül szavát a minisztertanácsokon.

A miniszterelnök kéthetenként lead egy nyilatkozatot, hogy majd ő ráncbaszedi a szélsőjobboldali extrémisták törekvésit. De egyben nem törésnek. A rohamzászlóaljok nagy masiroznak tovább. Hát talán olyan naiv volna Voiaida Voiond miniszterelnök, hogy ne tudná, hogy ezek nem ártatlan katonasági játékok? Hogy ne tudná, hogy Cuza és Codreanu és a német Gau-vezetők csak kedvelésből üzük kis, de amellel veszélyes játékaikat?

Ezekről a rohamzászlóaljakról tudhatja a miniszterelnök ur, hogy nem hiába veték fel, ezt a veszélyes nevet. El kell janni a napnak, amikor ezek a romániai SA-csapatok egy legfelsőbb intézkedésre, valóban rohamra mennek.

Kik ellen? A zsidók ellen? Sojásztákos. Hát kellene valóban rohamcsapatok, hogy a szerlesztóiban élő zsidókat „sakban” tartásák? Nem szabad az ellenség esztét leicsinyelni. A vezérek jól tudják, hogy a zsidóüldözéshez nem kellene szabályos csapatokba osztott rohamcsapatok. A zsidóknak szóló igen nagy kellemenségeket elővágik az egyes szervezetek haligánok is, u mindenre kapható brávók.

Ezt tudni kell és illik, az ország miniszterelnökének.

Hát akkor kik ellen szervezteknek? Hitler sem a zsidók ellen, illetőleg nem kizárólag zsidók ellen szervezte csapatot. A válnásztók utánig valóban hajszáljuk sem görbült meg a német zsidóknak. És a németországi zsidók azt hitték, hogy az

Nem is a kommunisták ellen irányul, mert hiszen nálunk kevesen vannak.

A polári román pártok ellen irányul ez a szervezkedés! Azok aien, akik egymást marják a hatalomért. A rohamcsapatok is a hatalomért harcolnak. Azért szervezkednek. Az államhatalom kell nekik. Ez a lét, amiért mindent köcközlatnak.

Miért tűri tehát az államhatalom, hogy ellene szervezkedjenek? A jobboldali fordulat rohamcsapatot nem szabadna tűrni Voiaida Voiond miniszterelnöknek. Mert rosszul értelmezett pári patrioltizmusnak lehet kevesen a különböző ingekben felvonuló rohamcsapatok gyakorlatozása. De ez kétségtelenül: az államhatalom ellen irányul. Ezt észre kellene venni idejekorán a jelenléts román kormány lényezőknék. Idejekorán: míg nem lesz késő!

Anglia palesztinai karhatalma energikusan fojtotta el az arab sztrájkmozgalmat

Egész Palesztinában helyreállt a rend.

Jeruzsálem. — Midőn e sorokat írjuk, a jaffai zendülés nyomán felszított nyugtalanság már szűnőben van és az angol karhatalom erőles közelepedésére az egész országban újra megindult a normális gazdasági vérkeringés. Különösen kedvező benyomást kelt, hogy zsidó lakosság feltűnő nyugalommal nézett az események elő és mindögyé megartotta tartózkodó álláspontját. Mincaronátal ha ékonyan felkészültek arra, hogy szükség esetén megvédjék élet és vagyonbiztonságukat.

Az eseményekről egyébként a következőkben számolunk be:

Az arab executive pántekre egész Palesztinára terjedő általános sztrájkot kiáltott ki. Csatlótörőkön már tömegesen özőntötek az arab törzsek Jaffába, hogy részvegyenek a tiltakozó gyűlésen. A kormány azonban betiltotta a gyűlést és megerősített karhatalmi felkészültséggel igyekezett biztosítani a rendet. A tömeg kezdetben nyugodtan viselkedett, később azonban a kormányzó palota ellen vonultak és közpört adóítottak az épületre. A karhatalom még akkor is békés eszközökkel igyekezett rendet teremteni, de miután a tömeg több rendőri életveszélyesen megsebesített és magatartása mind lenyegetőbb lett, a hatóságok kénytelenek voltak sortűz vezetényelni, abban a hiszében, hogy ez megállásra fogja készletni az arabokat. A tömeg azonban ekkor még lenyegetőbb módon lépett fel, úgy, hogy az első sortűzet újabb sortűzek követték. A napisajtó 40—50 halottról számol be, azonban az angol hivatalos jelentés mindössze 11 halottat említi.

A zavargások kapcsán a kormányzáság egész Palesztinát területére oszromállapotot rendelt el, amely igen inakótt is volt, mert a jaffai zendülés nyomán az egész országban felütötte fejét a nyugtalanság. Északpalesztinában ugyszólván minden városban zavargások voltak. Haifában az arab tömegek megtámadták az angol karhatalmat és

Nablusban, valamint Szichemben is véres közeiharok folytak le. A városok katonai megszállás alatt vannak és az utcákon gépfegyverekkel biztosították a rendet.

Jeruzsálemben a megisméllődő zavargások annyira elfajultak, hogy az angol katonaság itt is kénytelen volt fegyvert használni. A több ízben foganatosított sortűzeknek annyi súlyos áldozata van, hogy az összes kórházak és magánházak megteltek sebesültekkel. Az arab tömegek Jeruzsálemben több zsidó üzletet kifosztottak és betörték a kirakatok üveglábláit. — A demaszkuzi arabok nagy tüntetéssel feleltek a palesztinai sortűzre.

A legutóbb érkezett palesztinai jelentések ma már arról számolnak be, hogy az orélyes karhatalmi beavatkozás az egész országban helyreállította a rendet és az itt olt felbuknók kisebb rendezarásokat gyorsan és hatékonyan elnyomta. A rendőrség és a katonaság mindazonáltal még teljes készenlétben áll, hogy elejét vehesse az esetleg felújuló zendüléseknek.

A főkormányzó egyébként magához kértette az arab vezetőket, valamint a sajtó képviselőit és felkérte őket, hogy járuljanak szintén hozzá a rend biztosításához. Ennek dacára néhány sovinszta arab lap még mindig azt hangoztatja, hogy nem pihenhetnek meg addig, míg bosszul nem vesznek az eselést áldozatokért. A tüntelések során az arab executive több tagját letartóztatásba helyezték.

Az eddigi áldozatok száma még mindig nem sikerült teljes pontossággal megállapítani, mert az arabok magukkal vitték sok esetben az áldozatokat. Hozzávetőleges számítás szerint két palesztinai rendőrt megöltek, míg 18 angol katona és 15 palesztinai rendőr súlyosan megsebesült. A tüntető arabok közül 35-an haltak meg és 180-an sérültek meg. A sebesültek közül 30 arab állapotba súlyos. Az eddigi jelentések zsidó sebesülésekről nem adnak hírt. — Lupártaktor a következő távirat



érkezett a tel-wiwi vallásos zsidó munkásszer-
vezetől (Poale Han Izrach), az erdélyi turné-
ján levő Scharagal nyugalomra utalva.
Az országban munkálatok uralkodnak. Az
élet rendes kerékdobában halad. A kormány
ura a helyzetnek. A zsidó lakosság nyugodt,
fegyelmet és folytatja tovább az ország-
építő munkáját. A cionista mozgalmat ez
tovább kel serkentse a chaluciuira, az alit-
jára és az ország meghódítására. Erősítsd
munkádat. Isten Veled. Hapoe! Hamizrachi
M. Schapiro.

A „Mizrachi“ egyesül az „Agudasz Jiszroeliel“

Irtá: ALEXANDER VILMOS, Jeruzsalem,

A „Doar Hajom“ jeruzsálemi napilap
közli ezt a szenzációs hírt, hogy egy Bécs-
ben megalakított népgyűlésen Ráw Mayer Ber-
lin a Mizrachi világszervezet elnöke nagy be-
szédben közös munkára szólította fel a világ
orthodoxjait Erec-Jiszrael fölépítése érdeké-
ben. Kifejtette, hogy lehetségét látja a Miz-
rachi és Aguda egyesülésének az Erec-
Jiszrael kérdésben.

E sorok írója, aki sem az Aguda, sem a
Mizrachi szervezetébe nem tartozik, hanem a
Szentsídiortí rajongó egyszerű orthodox zsidó,
ezt az eszmét már megpendítette az Eperjes-
en megjelenő „Jüdische Nachrichten“ Aguda
lap I. évi július 6-án megjelent számában. Azt
irtam az Arzoroff temetésénél jelen volt
Aguda küldöttséggel kapcsolatban: „Figyel-
mes szemlélők már régen észrevették, hogy
Németország szomorú eseményei óta, az
Aguda közeledése az Cionisták felé észlel-
hető. Ugy látják, hogy az Agudath-Jiszroel
a Mizrachival való együttműködésének mi sem
áll újában. A Sulechan Aruch alapja meg-
indítóan közös munkával, személyes érdek-
kikapcsolásával igen sok üdvössel lehetne te-
remteni az orthodox Erec-Jiszroel érdekében
és javára.“

A bekövetkezeti események érelik a föl-
bomló processzust, a Mizrachi már most be-
látja, hogy nem lehet helye a világnélküli
cionizmusban. Vallási okoknál sem szabad a
cionizmus új irányát támogatni. Imponáló és
következetes a „Népnk“ állásfoglalása és
hitvallása a „Mizrachi“ mellett. Helyesen írja
is, minden orthodox zsidó aláírhatja ezt a
„Népnk“ 1933. tavasz 10-13-iki számában
megjelent sorokat: „Ezerszeresen igazolva
lettek azok, akik azt hangoztatták, hogy val-
dasi fundamentum nélkül, nincsen meg az igaz
alapja az új Zsidóországnak.“ A
„Mizrachi“ angyai és erkölcsi erje — vallás-
baszával, az Aguda elismert szigorú konser-
vativ irányával egyesítve, nagyot lendítene
Erec-Jiszroel fölépítésén a Tóra szellemében.
Hisz ez mindkét szervezetnek a célkitűzése és
programja.

Csernovitzban napirenden vannak a horogkeresztes brutalitások

Csernovitz. Vasárnap a napirenden levő
antiszemita heccok újra megisméltették és a
nemzetiszocialisták brutalitásai egyre fokozód-
nak. Romen-uccában egy fellegyerkezett
horogkeresztes sulyosan bántalmazott egy
zsidó kereskedőt. A szolgálatos rendőr, aki
jelen volt az inzultusnál, nem lépett közbe,
sőt végignézte könyvemesen az egész jele-
netet. A zsidó lakások horogkeresztekkel
való bemocskolása szünet nélkül folyik. Kül-
önösen az Averescu és St. Nicolae utcák kör-
nyékén nincs egyetlen zsidó ház sem, amely
ne ékítelenkedne hatalmas horogkereszttel.
A zsinagóga fala ugyancsak be van mázolja
Hackenkreuzal. Legtöbb egy zsidó keres-
kedő lakásának összes ablaklábait bezúzták
éjszaka. Különös azonban, hogy a horogker-
esztes bandák garázdálkodásai ügyében a
rendőrhatalóságok még egyetlen nyomozást sem
vezettek be. Ez pedig nem annyit jelent, hogy
nem törődnek az antiszemita kilengésekkel,
hanem annyit, hogy lámogatlják őket.

Goga hitvallása az antiszemitizmus mellett

A román polgári pártok körében is egyre határo-
zottabban alakul ki a fasiszta szárny, amely meg erő-
teljesebbé teszi a Vasgárda, az Antisemita Liga egyre
szélesedő frontját. Ujjában Goga Octavian telt nyíltan
is hitvallást a reakció mellett és legutóbbi beszédében
ismét rázendített néhány even keresztül elhagyott an-
glistára indulóra. Vasárnap beszédében csak az a
válság választotta el a költő politikuszt Cuza profesz-
zorától, hogy „idén“ helyett az „idegen“ kifejezést
használta.

— Szeretettel jöttem Craiovába, Oléna fáváro-
sába. A tizenkilencedik században Tudor Vladimirescu
ugyanakkor innen indította el a harcot az idegenek
ellen. Vladimirescu idejében idegenek hulláma öntötte
el az országot, kizsákmányolva a népet. Most is
ugyanaz a helyzet, az idegenek elborítottak benőniket
és felzárkóznak minden, ami csak jó ebben az ország-
ban. Éppen ezért én meghirdetem: Románia a
románoké.

— Mit jelent az idegen? Idegenek azok,
akik szerezéseiket jövedelmükben az ország-
ból, a háború után a hullámságot vonzva, jöttek a
bun, a háború után a hullámságot vonzva, jöttek a
bun, a háború után a hullámságot vonzva, jöttek a
bun, a háború után a hullámságot vonzva, jöttek a

Más országokban csak azoknak a jogait ismerik el,
akik a háború kitörésének pillanatában, tehát 1914-ben
tartózkodtak ott. Mi elismerjük a jogait az idegen-
eknek. Egyetlen azonban tudjuk felül: A román
vértől politikáit akarjuk csinálni, mert a román
vér adta ezt az országot.“

Ez az idézet kelte betekintést nyújt Goga Octavia
új politikai hitvallásába.

Cuzaék akasztófára akarják huzni a zsidó újságírókat

A romániai antiszemita párt hivatalos lapja,
az „Apărărea Națională“ egyik legutóbbi szá-
mában bejelenti, hogy a cuzisták
rövidesen átveszik a hatalmat, közli a cuzisták
programját is, amely a következő főbb pontok-
kal tartalmazza: „Azon lapok beszüntetése,
amelyek az egyenlőséget és a rendet köve-
tik. Koncentrációs táborok felállításá.“ Szó-
szerint írja a következőket: „A Lupta és az
Adevărul zsidó szerkesztőinek nem lesz meg
azon előnyük, hogy koncentrációs táborba
szállítsuk őket, hanem a legrovidebb időn
belső, egyszersmindenkorra el fogjuk hallga-
tani őket, és pedig a bukaresti Cercul Mil-
itar előtt felállítandó akasztófükre fogjuk
őket felakasztani.“

Cuza professor, mintán elvonult Bukar-
estbe érkeztek, a listeletrre megjelent ro-
hamosztalagok előtt, a következő kijelentést
tette: „A régen várt pillanat nagyon rövidesen
bekövetkezik és akkor mind a mi, akik ezen
ideálért küzdöttünk, boldogok lesznek, mert
látni fogjuk hogy milyen szép munkában vettek
részt.“

A régen várt pillanatot, amely Cuza sze-
rint rövidesen bekövetkezik, csak a roham-
osztalagok várják, akik az új német recept
mintájára adnak neki erőt a hatalomhoz. Ho-
rogkeresztes szabadelom! „Made in Germany!“

A Vajda kormány szoros kapcsolatot tart fenn a különböző antiszemita alakulatokkal

A Vilárolal okt. 29-iki száma „Miért nem
beszél Vajda“ cikkében többek között ezt írja:
„Ahelyett, hogy Vajda miniszterének meg-
magyarázandó halgatásának okát, csak Hitler
szóait ismétli a hitlerizmusról és a Musso-
lini szóait a fasiszmusról. Ahelyett, hogy
mekadályozná az antiszemita pártok műkö-
dését, enged, hogy a rohamosztalagok hadi
gyakorlatokat és kongresszusokat tartsanak.
Miért? Mert ugy Vajda, mint a kormány
többi tagjai szoros kapcsolatban tartanak fenn
a különböző antiszemita alakulatokkal. Min-
den felelősség a mai állapotokért az egész
kormány és főleg Vajda miniszterelnököt
terheli.“



A newyorki polgármester betiltotta a hitleristák ünnepét

Newyork. — O'Brien newyorki polgár-
mester „elitanácsolta“ a newyorki német egye-
sületek vezetőseitől, hogy október 29-én
nagy ünnepségeket rendezzenek abból az al-
kalomból, hogy 250 évvel ezelőtt érkezett
Amerikába az első német bevándorló. A new-
yorki németek egy nemzeti szocialista jellegű
ünnepség rendezését tervezik. A polgár-
mester közzölte a rendelkezéssel, hogy nem fogad-
hatja el a meghívást, sőt azt a jó tanácsot
adhatja a rendezőnek, ne tartsak meg ezt
az ünnepet, mert amugyis kénytelen lenne
annak megtartását betiltani. „Newyork
nem olyan talaj“ — mondotta a polgármester,
ahol a „ünnepesség és a faji vagy vallási
gyűlölet szagos virágok megermennek. Éte-
sítettek arról, hogy ebből az alkalomból ag-
tálórok érkeznek Newyorkba s az ünnepsé-
gen a hitleri doktrínákat akarják propagálni.
Nem tűrhetem, hogy német mintára állást
fogaljanak a zsidóság ellen.“

— Olvasóink b. figyelmét e helyen is
felhívjuk, az országzerte ismert Henrich
Francz Söhne S. A. R. București-Brasov
cég, hirdetés sorozatára.

— Dr W. Fildermann intervenciója
Mironescu belügyminiszterénél a terjesz-
kedő antiszemitizmus ellen. Bukarest. Az
egyre növekvő antiszemita propagandára való
tekintettel dr W. Fildermann, a zsidó Unió
elnöke látogatást tett Mironescu belügyminisz-
terénél, hogy a mérgező propaganda által ve-
szélyeztetett zsidó lakosság helyzetéről tanács-
kozzon vele. A miniszterrel folytatott hosszas
megbeszélés után dr Fildermann rendkívül
jelentékeny dokumentumokat szolgáltatott át a
miniszternek, amelyek rámutatott az antiszemita
agitáció anarchikus jellegére és törvénytelen
módszereire. Elemzete a zsidó lakosság sulyos
helyzetét a mesterségesen táplált antiszemita
atmoszféra közepelle. Végezül kérte Fil-
dermann dr, hogy a belügyminiszter szigorú
rendszabályokat léptessen életbe a szélsőjobb-
oldali szervezetekkel szemben. — Lapzártkor
értesülünk, hogy a Zsidó Parlamenti Klub
szintén megjelent Mironescu belügyminiszter-
nél és érdekes intézkedéseket kért az antisze-
mita veszedelem elfojtása érdekében.

— Német filmek — zsidó
publikum. Prága. A „Selbstwehr“ prágai
cionista organum írja legutóbbi számában
a következőket: Meglepő tény, hogy Prágá-
ban, sőt egész Csehszlovákiában újra szin-
tiszta német filmek futnak. Filmek a harmadik
birodalom termeléséből zsidó import vállalatok
közvetítésével. Hogyan lehetséges ez? És ho-
gony tűri a zsidó közbizság, a bojkollnak ezt
a flagrans megsértését?...? A lap rámutat
cikkében arra, hogy míg Németországban bojk-
koltják a zsidó színházakat, addig a zsidó
közönség is csak bojkollat felélett a német
filmekkel szemben: A mozi látogató zsidó kö-
zönségnek nem szabad felkeresnie az olyan
filmszínházakat, ahol német filmeket adnak és
ezzel erkölcsi és anyagi nyomást kell gyakor-
olni a tulajdonosokra, hogy ne hozzanak színre
német filmeket.

HETI GLOSSZÁK

Einstein a nagy tudós és a naiv politikus

A napokban a londoni Albert Hallban né-
metellenes meeting volt. Az est folyamán fel-
szóltak és hatalmas beszédben támadták Hit-
ler Németországát, Sir Austen Chamberlain,
Lord Rulheford és még számosan mások, az
angol politikai világ prominensei közül. Az est
fénypontja, mégis Albert Einstein volt. A nagy
zsidó tudós, felfradat és nyomott kedélyhan-
guleiban mondotta el beszédét és ez az in-
dispozíció ki is érződött szavaiból.

Miért volt Einstein rossz kedélyhangulat-
ban? Az angol sajtó részletesen megadja erre
a választ. Részben azért, mert az angol ren-
dőség hatalmas készültséget vonaltott fel a
nyugalom érdekében és főképpen Einstein szem-
élyét biztosítandó, mert hiszen 40.000 már-
kát tűttek ki fejére vándri címen, amelyről az
összes lapok írtak. De még inkább kihatással
volt Einsteinre az a hangulatváltozás, amely
irányában az angol közvélemény körében vé-
gbement. Angol lapok, főképpen a több milliós
példányszámban megjelenő Daily Mail erősen
támadta Einsteinot, amiért annyiszor szimpá-
táló nyilatkozatokat tett a szovjet érdekében.
A különböző külföldi bolsevista szervezetek
mint például a „Vörös Segély“, „Háború elene-
lési Liga“, „Az orosz szovjet barátai“, né-
metországi és még számos hasonló tenden-
ciájú szervezet elnökei, vagy alelnökei listelték
Einsteinban.

Amikor Einstein látta, hogy mennyire
visszatetszést szül az angol polgári közvéle-
ményben, ez a látszatra bolsevista szimpá-
táló korábbi megállapítása, szükségesnek látta,
hogy a „Manchester Guardian“ hasábjain nyil-
talozzék. A levélben többek között azt írja:
... mint más intellektuel, úgy én is köte-
lességemnek tartom, hogy minden erőm-
mel a humanitás érdekében küzdjem, viszon-
t egy sulyos féltézés áldozata lettem, olyan
szervezetek részéről, amelyek nem egyebek,
mint az orosz despotizmus propaganda esz-
közei. Azért, amiért ezeket nevezem támog-
galtam nem jelentti azt, mintha a bolsevisz-
muson segített akarlam volna, azt a hatal-
mat, amely minden emberi indíulmott szol-
gaságra süllyeszt, amely épen ugy ellensége
az emberiségnek, mint a fasiszmus, ha más
lobozó alatt is masiroz célja felé. Minden
fejődési lehetőség atól függ, hogy az egyes
emberi egyedeknek mennyire adatik meg egy
társadalmon belül, a fejlődés lehetősége...“

Eddig a levél. Amelyből kitűnik, hogy
Einstein, amilyen nagy és korszakot jelentő
tudós, annyira rossz politikus. Akinek pártján
jó szívet és minden esleletért való lelkes oda-
adását, felhasználhat, a szovjet politika propa-
gandistái, hogy vele operáljanak egy végtel-
lenül listelelő, naiv álmodozó, zseni, akil a

A dálesz

Egy szegény szobóról szól ez a kis elé-
gia. Ott élt a városka végén, egy földszintes
nyomorúságos kis lakásban. A lakás tele volt
gyerekekkel és ételzaggal. És a kis zsidó szabó
éjjel-nappal a gép fölé hajlottan küzdött, dol-
gozott a mindennapi kenyérért. De hiába volt
minden igyekezete: A nyomorúsága napról-
napra nagyobb lett. A kenyéradagok kisebbek,
ellentétben a gyerekekkel, akik megdőltek és
mindinkább éhesebbek. Vörös volt már a szá-
böcska szeme a sok éjjeli varrástól. Reszket-
tek kezét a sok üllőgetéstől, de a nyo-
morúság fátumát nem tudta elhessegetni maga-
mellől.

Fáradtan, elcsigázottan ül gépe mellett a
szabócska egy omlinosz estelen, amikor egyik
gyermeké jelentette, hogy egy nagy behemót
idegen ül az ajtó küszöbén. Kimegy megnézni,
látja a soha nem látott embert és megkérdi:

— Ki vagy te idegen, aki éppen ajtóm
előtt állál le?

— Én vagyok a dálesz, kedves kis szá-
bóm és itt ülök ajtód előtt, ahonnan nem tá-
glok.

— Oh én szerencsétlen — mondja neki a
szabó — hát miért ülsz, miért kuporodsz min-

szalonbolsevisták és szalonmarxisták körülvel-
tek és politikailag lehetetlen embert, a szen-
zációk középpontját a állították. Fájdalmas,
hogy a zsidó nemzeti eszmének egy ilyen hé-
roszát, mint Einstein, úgy állították a világ
közvéleménye elé, mint Moszkva marionett fi-
guráját. Ezt szenvedt most Einstein, ezért állott
fáradtan és keserű szájzettel, az Albert Hall
tízszernyi többsége elé.

A prágai szociáldemokra- ták lapja és a német lexikon

Érdekes és ha nem volna oly tragikus hát-
terű, még mulatságos is volna. A prágai szoci-
álisták lapja, a „Szociáldemokrata“ cikket ír
a hitlerizmus ellen. Ebben többek között azt
írja, hogy történelmi igazság az, hogy amelyik
ország a történelmi folyamán üldözte zsidóit,
az mind lefelé haladt a fejlődés útján, amíg
főnkre nem ment. Ugy például Spanyolország
is, meg Portugália. De ez még semmi! Mert
hiszen ezt ezerszer megitták már mások is,
máshol is, a prágai lap előtt. De ami érde-
kessé teszi az egészet, az, hogy hivatkozik a
nagy német lexikonra, a „Grosse Brockhaus“ ra,
amelynek 14-ik kötetében a következő áll:
Portugália szó alatt:

„Hogy a spanyol királyi pár tetszését meg-
nyerje, azért I. Eménuel portugál király 1496—
97-ben a zsidókat és a granadai ügy után, az
országba jött mórokat erőszakkal megkeresz-
teltte vagy kiűldözte őket. Ezzel megrabolla

országát, legszorgalmasabb és gazdaságilag
legképzettebb népréteglét. Portugália fénycora
lejáróban volt és ezzel a lezúléss magvát hin-
tette el a portugálok királyára.“

Érdekes ez, de vajjon a „Grosse Brock-
haus“, majd a német könyvtelésekre és zsidó
üldözésre is megírja majd, hogy a német bi-
rodalom romlását jelenti? Vajjon?...

A joffai halottak.

Megint előbútnak majd fejfele helyeikről a
defétisták. És hánán örömmel, — bár koránt-
sem úgy mint egykor — megmondják véle-
ményeiket és kiárdekl a szentenciát, ugye
megmondottuk? Palesztinában is üldözik a zsi-
dókat, ott is üldözött kisebbség, akiknek nin-
csen egy nyugodt pillanatuk. Hát akkor minek
odament, ha ott sem jobb? Gehupt, oder
gesprungen?...

Ezeknek válaszoljuk a következőket:
Egy országépítés, egy új ország alapkö-
vének lerakása, nem gyereksjáték és nem egy
kedélyes kirándulás. Veresen komoly vajúdás,
melynek megvan a maga sulyos vér és
pénzáldozata. Más népek szíveket áldoz-
nak ügyük érdekében. Viszont nagy akkúmb-
ság az 1929-iki véres palesztinai események,
meg a mai között! Akkor az angol uralom
hagyta, hogy a zsidók és arabok üssék egy-
másat. Illetőleg akkor az arabok gyilkolták a
zsidókat — és a zsidók sem hagyták magu-
kat. Értsük meg jól: ez már igen lényeges



Mivel pontos mértéket vett azután hozzá-
kezdte a ruha elkészítéséhez. Varrt, varrogat-
tolt ő is, a háza népe is, hogy idejében ké-
szzen legyen a munka, mert az akarták, hogy
a Dálesz meg legyen elégedve és ellávozzék
háztájáról.

— Nem megyek, mert itt nagyon jól ér-
zem magam és ezért itt is maradok. A szabó,
a megcsigázott szegény zsidó szabó gondol
merészet és nagyot, és következőképen szó-
lalt:

— Csinálok neked egy szép új ruhát,
kedves Dálesz, de csak egy feltétellel, ha meg-
ígéred, hogy amint készen lesz, elmegy ajtóm
küszöbéről. A dálesz ráállott az alkura és meg-
egyeztek, hogy három nap mulán előjön a ru-
háért.

A szabó korán reggel már sebbel lobbalt
elment a kereskedőhöz, hogy anyagot szerez-
zen az új ruhához. Hítele ki volt már merítve,
már régen nem fizetett számlájára, így a ke-
reskedő csak hosszas könyörgés után ment
bele az újabb hitelezésbe. A szegény zsidó
ugy könyörgött, hogy meg esett rajta a szíve.
Csak most az egyszerű meg utoljára, meglá-
tód, hogy soha többé nem fog kelleni hitele-
del igénybevenni. És sok-sok szöveget vett,
mert a Dálesz nagy volt és óriást ruhát kel-
lett neki csinálni.

Mire megszólalt a dálesz:
— Hát nem érte? Az alatt a három nap
alatt, amíg ez a ruhát csináltad, jobb adós-
ságot szerzeltél. Amellett az idő alatt nem
tudtál családozóra keresni. Ezért aztán nőt a
dálesz és így lett csak a te ruhád, amelyet
annyi igyekezettel varrogattál...
És a dálesz leült újból az ajtóküszöbre
és nem mozdult a szegény zsidó szabócska
ajtaja mellől. Talán még most is ott ül, ha
másvál nem akadt közben dolga...

külömbőség. A világ minden táján és minden időben, a zsidókat üldözték — és ő futott. Futott, mert nem lehetett egybe, futott, mert hátán érezte az üléseket és az államhatalat nyomasztó erejét. Próbáljon meg egy zsidó, vagy tízezer zsidó összefogni — Németországban. Nem lehet. Hogy nem lehetett Oroszországban, a cárizmus idején sem. De Palesztinában! ? Az más. Ott néhány év kell és zsidó többség lehet. Hát hol lehet még egy helyén a világnak zsidó többség? Még kilátás sincsen rá. Ott új zsidó típus van kialakulóban. A Muskeijude, aki nem íjded meg saját árnyékától. Ott az államhatalat nem lehet zsidóellenes. Ott egy bátor, harcos zsidó generáció él és nő fel, akik tudatában vannak, hogy az ő földjüket védik. Az a terület, amely őseikké volt és unokáik lesz. Van benne lökőerő, van benne morális támogatás, amelyet csak a humusz ad. Mert csak az nép tudja megvédeni az országot, amelyiké a föld. Már pedig a földet uró zsidó paraszt, meg a hozzákapcsolódó városi réteg tudja: hogy „itt élnek és halnak kell”. Onnan nem lehet sehova sem menni. Mi hiszünk abban, hogy az erab halottak, ott a jaffai drótsövények között, egyetlen pillanatra sem akasztják meg az országépítést. Sőt serkentőleg hatnak. A zsidóság emellett nem csak morális erőt érez kezei között. Van ott fejező is. Minden megvan, ami szükséges ahhoz, hogy a meghódított földet földi hatalom soha ne vehesse ki a zsidók kezéből.

Akik pesszimisták ezután Palesztinát illetően, azokra írja a Szentírás: „aki fél a harcotól, az maradjon otthon. Aki gőgös, ne menjen harcba.” De mi tudjuk, hogy ilyen zsidó nagyon kevés van. Mert ha volt volna zsidó cél, amelyért harcolni érdemes és kell: úgy az csak Palesztina. Az új zsidó ország felépítése érdekében kell összefogni: és össze is fog a zsidóság, a galutában éppen úgy, mint az országban.

A jaffai harc az országépítés egyik sorsu és izgalmas epizódja. Semmi más.

Frigyes Marcel:

„...a felesége kis zsidócskákát szül...!”

A vézna, kis ember lehajlott fejtel ment az uccán. Körülötte zászólásban feszültek a házak s a nyitott ablakok mögötti rádió hangszórók fölül valami vezérpolitikus dörgő hangját hurcolta magával a friss, lavaszi szél. A nemzet hősi újjébredéséről beszélt a nagy ember és nagyonsokszor megismételte, hogy csak a hősök és hazafiak törhetetlen uralma mentheti meg a népet. Hangfosztályait összefolyták a menetelő rohamcsapatok hangos ujjongásaival s a nagy vörös szőke emberek mákonyos szédüllettel harsogták fele az uccákat.

A csillagot szuronyerdő és a rengeteg zászóló, mint egy félelmetes fekete folyam, — ömlött végig a Nagyköruton. Sörsearnokok mélyén tobzódó orgákai ült a szesz. A zsufoit sörözők perencéknél okádák ki a felpuffadt, kivörösödött csoportokat, hogy helyet adjanak a még józanoknak.

A vézna, kis ember úgy ment a részeg zürzavarban, mintha semmit sem látott volna maga körül. Mint egy meghajszolt szürke kis egér, aki ösztönösen fél az élesfogu kegyetlen macskáktól, úgy osont hulkan szinte nesztelenül, előre a nagy lömegben.

Úgy tervezte, hogy ma ki sem jön az uccára. Nem is várta még mára, — de a hiányos láplákozás és a szokatlanul nehéz munka lekaptja az asszonyt a lábáról. A gyermekek, kinek előjelében egykor hiába reménykedtek, most hivatalosan és időelőlt kopogtatott be örömtelen életükbe.

A lepiett, lerongyolt kistiszviselő elbetegesedett telésege vajudott. Már reggel öt óra óta hasogatták a szívet az asszony rémes sikoltásai. Tehenetlenségében, öklöbbszorított két kezét marra, kint a nyomorúságos borház világlító udvarán.

Azután lijjölt a szülész nő hozzát. Hogy baj van.

Szigorú Iszur a Jeruzsálemben görög eszrogot áruolok ellen.

Jeruzsálemi tudósítónk rendkívül érdekes hírről számol be. Az üzleti szellem kicsapongásai olyan térre vittek néhány zsidót, hogy az már a zsidó etikába ütközik. Talán nem is helyes szó, hogy „ütközik”, mert ez már árulás a zsidó nagy építőképességével szemben. Elbe Salamon Rimonovits és Harry Naftali, Teitelbaum párti chasszidok ezek, akik eddig csak smire pászkával látták el az Erec lakosságát, jó borsos áron. 10 darab kis macsezért nem voltak restek 1 fontot venni. Tekintettel arra, hogy most a megh. Sonnenfeld főrabbi veje „Agudat Etróg” név alatt, eszrokat árusított és ebbe nem kapcsolódhattak bele, lefekték Trjesztbe és onnan görög eszrokat hoztak az Erecbe. A jeruzsálemi Teitelbaum-párt hívei Görögországból kaptak eszrogot! Tehát megtették azt, hogy amíg a galutországokbeli zsidók elsősorban külsőségeknek tartották az erégi eszrokat használatát, addig ők üzleti érdekből, görög eszrokkal manipuláltak, bent az ország határain belül.

Természetesen erre felzúdult az Agudat-Eszrog körül ömörült zsidóság s kiadta egy rendkívül szigorú iszurt, melyet aláírt Duschinsky főrabbin kívül, Kook főrabbi is. Együtt szerepeltek az iszuron, ami nagy felháborítást, de emellett nagy elismerést is váltott ki a jisiv lakosságban, mert mindenkit felháborított ez a tett, amelvért a megjelent plakátok, mint „nemzetgyalázó, Erecet szégyenbehozó, szeretlen gaztettek”-nek nevezi meg a görögországi eszrog importőröket. Amellett mindenki félt, hogy levevésből görög eszrogot vett. Mindenki erégi eszrogot keresett, mire ennek felment az ára. Egy rabbinikus kiáltvány viszont megengedte, hogy egyes kötelek vegyenek csak eszrogot, hogy ezáltal a vételekdy lanyhulása által az árak csökkenjenek.

Végéreményben: az így csak emelte Duschinsky főrabbi tekintélyét. Még akkor is,

ha also iszurját Kook főrabbiival egyetemlegesen adta ki. Hiába ekarják őket összeveszteni. Duschinsky főrabbi kitart első programjaira: béke, béke, béke.

Mindenesetre szomorúan érdekes, hogy az „üzlet” mennyire elvakítja az embereket és az eszrog kérdésbe politikumot kevernek a Szent-földön.

Horogkeresztes invázió Amerika felé

New York. — Az amerikai közvéleményt rendkívül behatón foglalkoztatja a bevándorlói hivatal elnökének, Samuel Dicks einnak közlése, aki egyben az amerikai zsidó kongresszus tagja is, mely szerint az utóbbi hó napokban valóságos politikai invázió indult meg az Egyesült Államokba Németországból. Nem kevesebb, mint 300 nemzetiszocialista agitátor jött mint politikus atessé, vagy diploma az országba, akik valamenyien hitlerista propagandát fejtenek ki az amerikai lakosság körében. Dicksstein vizsgálót követel ez ügyben az az a cél, hogy azokat a nemzetiszocialistákat, akik illegálisan tartózkodnak az USA területén azonnali hatályú kiutasítsák. Dicksstein leleplező közlésében még azt is ki-telentette, hogy Goebels több millió márkát bocsájolt az agitátorok rendelkezésére.

A „Völkische Beobachter”, a német kormány hivatalos lapja gyalázó cikkekben válaszolt Dicksstein közlésére és ama reményének ad kifejezést, hogy az amerikai kormány meg fogja rendszabályozni a zsidó Dicksteint.

A washingtoni kormánykörökben igen nagy izgalom uralkodik Dicksstein közlése miatt és erélyes vizsgálatot követelnek, hogy a horogkeresztes propagandának végét vehessenek. Amennyiben valóban igaznak bizonyulna Dicksstein közlése, úgy a kongresszus főként fog hozni a nemzetiszocialista agitátorok bevándorlása, valamint a német antiszemita propaganda lerjesztése ellen.

A kámpósok körülöglögtak. Csámcsogtak és kéjesen csaitogtatták a loagaikat.

Az egyik, hatalmas márkát rákapcsolta a nyakára, a többiek egészen sorosra fogták. Oda hurokolták a vezékül elé. A vezér látálól elbutult arcán valami rá-fínált mosoly féle bujkált.

Rászélt az embereire: Hagyjátok béké, hiszen nem is zsidó! ugye maga német?

— Igen... a fronton is... — A fronton is voltál? — persze a harzát érulni! — te sz-méi! — te hazudsz! — te zsidó vagy! — Hogy merészeltél kibújni az uccára te piszok?

— Spicli! — ujságíró! — rühes kommunista! — vágjátok a polójából! — hangzik mindenfelől. A kis kizsék ember reszketve tekintelt a vérszomjas alakokra és rémületen kinyögte: — Munkenélkül vagyok, szegény féreg, amit a szükség hozott ki az uccára. — Szükség! — te beszélsz szükségről. Ti, akik mindent összeharagosítottak és gyalázátok a Hazát, Igen gyalázátok és eladátok harminc érulst pénzért.

— Uraim én mindég szerer cséllen voltam. A feleségem vajudik, — elvérezik. — Micsoda! — te nyomorult, te még szaporodsz is! Hallátok a felesége kis zsidócskákát szül, mert meg nincsenek elegen a nyakunkon.

— Te rohadt! — ordították feléje — és a vezér irtozasot ökle lecsapott ez arcába. Előnlötte a vér.

A vér látára üvölneni kezdtek a gyönyörűségeitől.

— Vesszen a bélpoklos! — kiáltottak — és ahányan voltak, ülték, vágták, lépték, rugták, laposíták a földön fekvő véres embert.

A távolból felhangzott a Hősök Induló-ja és a „hősök” kifeszített mellet kielégülten, énekelve tovább vonultak.

A véres holtestet othagyták az ucca porában. És a vézna, kis ember úgy feküdt ott, mint egy eltaposott szürke, kis egér.

HIREK

„Néptünk” cikkeinek utánnyomását csakis a forrás megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5694

Péntek: Chesvan 14, nov. 3.

Szombat: Chesvan 15, nov. 4.

Heli szidra: י"ד

Heli háftóra: חמשה עשר

Szombat kezdete: Üzlet bezárás 4.50

Gyertyagyújtás 5.00

Isteniszület kezdete 5.05

Szombat befejezése 6.05

Felhívjuk előfizetőinket, különösen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll módjában felkeresni, hogy hátralékok előfizetéseiket számunkra haladéktalanul beküldés szeskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzetközi postautómatáyon küldhetik be hátralékaikat. — Kérjük olvasóinkat, hogy nehézmunkánkban támogatásnak bennünket, hogy lapunk továbbra is teljesíthesse hivatalát és hogy akadálytalanul káidhessük a jövőben is címreke lapunkat. A „NÉPÜNK” kiadó-hivatala.

Ne dolgozzanak az új haifai kikötőben zsidó munkások szombaton!

Ira: RAV JICCHACK NISSENBAUM (Varsó)

Az utóbbi napokban a következő hírt láptuk: A Hivatalat egyv. delegátusa, a hufai munkások tükára, Szalonikiba utazott, hogy szerződésen 100 zsidó kikötőmunkást, ugyanannyi certifikáttal, akik ott fognak dolgozni, a hufai kikötőben, a hajók kikötését és ki és berakodásánál. Ez a tény a szalonikii kikötői munkások között nagy örömet keltett, mert hiszen már hosszabb idő óta munkások hiányát és csaknem éhezést ártarják eszüközni, kiderült, hogy egy „cselkészseget” követelnek tőlük. Hogy kötelesek dolgozni hét napot egy héten, tehát szombaton is. Ez a pont a szalonikii zsidóság körében nagy felháborodást keltett és a delegátus kijelentette, hogy a kikötői igazgatóságok képtelenek ezt, amíg a helyi zsidóság nem fog zsidó munkásokat felvehetők, de csak olyan feltétel mellett, hogy hét napot kell dolgozzanak, amint azt a mohamedán és keresztény munkások teszik. Ugy gondolom, hogy a szombati megszervezésnek valóban a kikötői igazgatóságok előírása, de teljesen érthetetlen, miképpen lehet az, hogy a cionista executive hozzájárulást adja ahhoz a ponthoz, anélkül, hogy látszólag sosem egy nyilvános megállapodást. Sőt, hogy a 100 certifikátot kiharasszák és a 100 kikötőmunkás melébb ott legyen.

A szombati munka az utóbbi öröben szisztema lett, amelyet a Hivatalud megengedett és a lengyel cionista szervezete előzár, Jichak Grünbaum, aki ma Jeruzsálemben az emigrációs hivatali vezető, így formalizálta a kikötői munkások szombati elhelyezését: A szisztema követeli, hogyha a kormányzat, vagy a városok vezetője munkások felvételét halasztja el és azt követeli, hogy a munkálaioknak szombaton is foljni kell, akkor a munka zsidó kézben leendő megszervezése azt követeli, hogy a zsidó munkások mondjanak le szombati munkát és ünneppapjuk megtartásáról, nehogy bevezessék a mi nemzetünk othonunkba a „szubsz-goj” galutbeli szokását. Mostantig előfordult egyszer, hogy a jruszalemi vizámüveket építettek és dolgoztek szombaton. Akkor ezt az azal moiválták, hogy a szonjazó Jeruzsálemnek vízzel való ellátása „pikoch nefes” és így errr meg volt valami egyeztetés, de „era valóban nincsen, hogy állásfoglalás dolgozzanak a jaffai kikötőben. Ez a Hivatalud szisztema és úgy látszik ez lesz az új executive vezérprincípiuma is.

Tudjuk, hogy Brodetsky prof. azon az állásponton van, hogy követelni kell a kormánytól, hogy respektálja a zsidó szombati megtartásának törvényét, de az executive politikai vezetősége nem vállalta soha ezt az elvet s amíg a beloldali kezében van a vezetési jogok, azaz a kikötői munkások ellenében a kérdésben a kormányzatall szemben. De — sajnos — nemcsak, hogy ők nem jöhetnek a kormányhoz ezzel a kéressel, hanem ezekkel a tetteikkel elzárják az utat mások előtt is, akik hasonló követelésekkel lépnek fel. És ez a sajtóságos és tulajdonképpeni palesztinai szombati kérdés.

Ez nem az egyedek szombati meg, vagy meg tartásának kérdése. Ez nem lehet az executive feladata. Ez nevelés kérdése, meg egyes választás szervezete és egyedek kötelessége, hogy a szombati megtartását elősegítse. De mi, a mi othonunkat akarjuk építeni és ezzel együtt jár, hogy meg kell tartuk legenyesebb vallási törvényünk, a szombati megtartását. A mandátumotadó hatalmak is tudják, hogy a szombati megtartása nélkül zsidó othon nem lesz a zsidók othona, ezért van egy pontja a mandátum-szerződésnek, amely előírja, hogy a szombati törvényes munkastíneli nap. Az executive kötelessége, hogy ennek a pontnak érvényt szerezzen. Ha nem teszi, nem méltó arra, hogy a zsidóság vezetője legyen.

Nem tudom, de valószínűnek tartom, hogy meg lehetett volna egy oldani a kérdést, hogy a mohamedánok nem dolgozzanak pénteken, a zsidók szombaton és a keresztények vasárnapon egy nagy kikötőben, ahol állandóan van munka és ez könnyen megszervezhető lenne.

De egy kétségtelen: hogy a zsidó állam jövővéndő kikötőjében, a zsidó hatóságok közbejöttével nem szabadna engedni, hogy zsidó munkások dolgozzanak szombaton. Hiszen a török időjében a szalon k-i kikötői munkások szombaton nem dolgoztak, oivanynira, hogy a kikötői szombaton nem működött és ezért zsidó karaktert kapott Szalonikii Most pedig jön a mi executiveünk és a szalonikii zsidó városból, a zsidó Hufába hoz munkásokat, akiknek dolgozhat kell a szent szombati napon.

Az executive kötelessége, hogy minden érvel azon legyen, hogy éppen Hufában, ahol — reméljük — rövidesen zsidó többség lesz és ahol kikötök majd a világ minden részéből jövé zsidó juristák, ne lássák majd és első impressziójuk ne az legyen a zsidó országban, hogy dolgoznak szombaton. Az lenne kötelessége inkább, hogy a vallásos zsidó nemzeti karaktert kidomborítsa.

Ageri rabbi a Mizrahi és az Aguda egységfronti megteremtése érdekében utazik Palesztinába. Jeruzsálemi őt jelentik: Az Agudának Telawiban a teli folyamán megtartott „Knesiu-Gdalu”-ra már megkezdődtek az előkészületek. A kongresszuson a geri rabbi is jelen lesz. Méltóadó körök már most foglalkoznak azszal, hogy a legkövetkező időben belöli tárgyalások kezdődjenek a Mizrahi és az Agudasz-Iszrael vezetői között, hogy megteremtődjön egy egységes front a palesztinai baloldallal szemben. A Mizrahi irányban kívüli, az Aguda részéről, a geri rabbi és Rav Ise Meir Lewin vennének részt a tárgyalásokon. Válassos körökben ezen tárgyalások elé nagy várakozások néznek, mert nagy jelentőséget tulajdonítanak azoknak. Mindkét részen remélik, hogy a tárgyalások kedvező eredményt fognak végrödni.

Rél Svájca a horogkeresztes felől. Még ez év júniusában történt Zürichben, hogy egy horogkeresztes borbély részvételével és felbujtása mellett, több nemzetiszocialista megmádatott egy zsidó kereskedőt és azt súlyosan megsebesítették. A hatóságok megmádatották az eljárás a horogkeresztes támadók ellen, akiket elsőfokon a bíróság 10—10 napi fogsárra ítélte. Az ügyész felebevezése folytán került újra az ügy a felsőbb bíróság elé, amely ugyancsak bűnösnek mondotta ki az antiszemita merénylőket és 3—3 hét fogsárra, a perköltségek megtérítésére, valamint 700 franc kártérítési költségek kifizetésére ítélte őket.

A zsidók emeltek a Nobel-díjakkal első helyre Németországot. Most van száz eszledeje, hogy Nobel Alfréd, a Nobel díj megalapítója született. Az egész világ nagy ünnepeket készítenek elő a jubileum alkalmából és Svédországban már hetek óta folynak az ünnepi előkészületek. Eddig százhatvan három tudós, költő és békebarát kapta meg a Nobel-díjat és az eddig kitüntetett díjak összege 19.237.725 svéd korona. Egy svéd lap megalapítja, hogy a Nobel-díjat nyert országok közül eddig Németország áll az első helyen, mert harminckilenc német kapott Nobel díjat. Ezek között azonban tizenegy zsidó van és miután a mai Németország a zsidókat nem tekintni németeknek, Németországot ma már csak a harmadik hely illeti meg. Az első Anglia, a második Franciaország. A német zsidók Amerika után az ötödik helyen következnek. Az orvosjelöltek közül a világhírű zsidó Soudce professzor vitte el a díjat, aki az árja paragrafus miatt ebben az évben hagyta el a katedrálját.

Általános meglepetést, váralan örömet keltett a Diana sóborszesz pályázata. Ismét közöljük. Nagy pénzidjak.

Antiszemita botrány a varsói egyetemen. Varsó.

A budapesti műegyetemi antiszemita kilengéssel párhuzamosan, Varsóban is súlyos összeütközés keletkezett az antiszemita és zsidó egyetemi hallgatók között. A varsói egyetem bejárata előtt számos nemzetiszocialista diák bántalmazta a zsidó hallgatókat. A rendőrség itt közbelépett és széjjelverte a verekedő diákokat. Több fakultáson az antiszemita diákok követelik, hogy a zsidók külön padban üljenek. Ennek során újra összeütközés történt, mert a zsidó diákok védekeztek a terror ellen. A progresszív lengyel sajtó a diákzavargások kapcsán megjegyzi, hogy a lengyel antiszemita sovinizmus és a német nemzetiszocializmus között semmi különbség nincsen. Sőt amíg a lengyel rendőrség politikai büncselekmények miatt akár német hitleristákat, akár lengyel antiszemitákat üldöz, mindannyian Németországba menekülnek, ahol Hitler megedéket ad számukra. A varsói diákzavargások egyébként igen nagy visszhangot keltettek az egész országban és a kormány rendkívül erélyes lépésre határozza el magát. Azonnal minisztertanácsot hívott egybe, amely felszította a varsói egyetem, és a rektor legyeelmi elé állította és nyugdíjazta az összes tanárokat, amiért elárulták a rendezvárosokat. A lengyel kormány példás erélye nagy megnyugvást keltett egy a diákság, mint a zsidó lakosság körében.

Százhéberkurzus Berlinben. Berlin. — A berlini cionista szövetség nyilvánosan 100 új kurzust nyitott a héber nyelv elsajátítása céljából. A kurzus látogatói főként azon ifjakból és növendékekből rekrutálódnak, akik Palesztinába kívánnak bevándorolni.

Hivatalos nyelvvé lép elő a héber és a jidis Ungváron. Ungvár. Az ungvári városi tanács legutóbbi ülésén a népszámlálás hivatalos eredményei után, napirendre került a hivatalos nyelv kérdése is. A köztársaság törvényei értelmében ugyanis valamely város kisebbségi lakossága, ha meghaladja a 20%-ot, úgy igényt tarthat a hivatalos élet minden területén anyanyelvének használatára. A zsidó párt nevében hivatalos nyelvet deklarálja a városi tanács, minthogy a népszámlálás adatai szerint a zsidóság száma 23.10%-ra ug. A kommunista párt e javaslattal ellentétben azt követelte, hogy a jidis nyelvet nevezze ki hivatalos nyelvvé, mert az ungvári zsidóság 80%-a ezen a nyelven beszél. Az ehöki tanács rövidesen behatón fog foglalkozni a héber és jidis nyelv kérdésével.

Gyenge férfiaknak
váltásbéllyeg ellenében díjmentesen küldöm szabadalmazott szeszencsét „HEUREKA” lalalmányom ismertetőjét. — Cím: „PATENT 616” CIUI. 1. sz. postafiók.

Goldmann Bernát
orth. kóser vendéglő
Prága
II. Trauhlarká 10 II. emelet.
A legnevesebb szlovákiai orth. rabbi hechserése!

Tacumul
menorák gyertyatartók, serleglek, evészkészítők, templomi kegyeszek
bármily művészi kivitelben legolcsóbb árban.
Gyártása és eladása:
„Tacumul” ezüstáru gyárban
CIUI, Str. Gen. Neucicea (Kornis-n.) 6

RÖVID HIREK

BRÜSSZEL. A város polgármestere nem fogadta el a nemzetiszocialista szervezet meghívását...

BUKAREST. Romániában a zsidó születések száma az északkeleti részben 19 százalékkal csökkent...

VARSO. Varó közelében két antiszemita diák letaszított egy zsidó utas a robogó vonatról...

ZÁGRÁB. A közeli napokban elhunyt Zágrábban a Balkán egyik legnagyobb börtényének igazgatója...

KUBA. Kuba köztársasági elnöke közölte a nála megjelent zsidó delegációval, hogy ő és kormánya...

JERUZSÁLEM. Hivatalos jelentések szerint augusztus hónapban 2315 zsidó vándorolt be Palesztinába...

BERLIN. A porosz kormány legutóbbi törvényt a zsidó hitközségek számára addig nyújtott szociális...

BERLIN. A porosz kormány legutóbbi törvényt a zsidó hitközségek számára addig nyújtott szociális...

STRASSBURG. A strassburgi jesiva, amely rövid három hónappal ezelőtt nyílt meg E. Weil Colmer...

JOHANNINSBURG. R. Kossowski, az ismert volt kovács, kit már több ízben hívták meg a johanninsburgi...

PÁRIS. A párisi német menekültek segélyszervezete igen kritikus helyzetbe került. Báró Rothschild...

BÉCS. Egy hivatalos statisztika érdekes adatokat közöl Ausztria kivándorlási statisztikáiról. Kiderül...

Meghalt Schapira Meir a világhírű lublini jesiva vezetője.

Csak néhány hete hogy Lengyelország legnegyeddik rabbi kapacitásának, a „Chofec Chaim” haláláról számoltunk be...

7000 palesztinai certifikátot kap a Jewish Agency a folyó felévre.

Amint az ITA képviselője megbízható forrásból jelent, a palesztinai kormány bevándorlási...

Kanada is németelenes bojkottot hirdet.

Montreal A ruhakereskedők behozatali részvénycsoporthoz, amelyhez 110 üzlet tartozik és évi import forgalmuk több millió...

Dr. Löw Immanuel szegedi fő-rabbin súlyos műtétet hajtottak végre.

Az elmúlt hét csütörtök estélyén a szegedi kórházban súlyos v.kélopórációt hajtottak végre, a napokban 80 éves születési jubileumát ünneplő dr. Löw Emmánuelen, Szeged város főrabbiján és felsőházi tagján.

Képkiallítás. Egy kiváló zsidó festő művészek és grafikusok Könyvtára József...

A fiatal festőművész Kiallított képei, nagy művészi érzékről tesznek tanúságot. A Lloyd teremben kiállított portrék és képek...

Hangosan és sugva

Két ajreth jó kereshetj jutott. Szűrtidő volt s egy gazdag szülőlelődonos fölbérelte őket szűrtidő munkára.

ZSIDÓ HUMOR ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL

Vándor talmudisták csinja

Két bocher állit be egy péntek délután egyik falu raschekoljához. Hogy szivesebben fogadják őket, az egyik orvosnak a másik kántornak adja ki magát.

— Brávo, — mondja a raschekol — ép bele a kántornak, holnap maga fog énekelni.

— Te csak ne törődj semmivel, — mondja a másik — állj oda énekelni és mielőtt befejezednél, vágdój el ajultan a földön.

— Gestorben ist er nicht, aber nie in seinem Leben wet er mehr sing'n.

Ne térdj többé vissza hozzánk

— Áldj meg, édesapám, — kérlelte esküvőjén Rabban Gamliel a leánya.

— Adj az Isten, hogy ne térdj többé vissza hozzánk, — ez volt Gamliel áldása.

Lakáscsere.

A gazdag halibosz két kovácsmester közelében lakott. Az egyiknek az utca egyik felén, a másiknak átellenben volt a műhelye.

Kérésre fogta a dolgot; haikában ússék a pörtyök. Nem használt a kérés, végére is jelentékeny ajándékokat ígért nekik, ha rögtön kiköltözködnek a műhelyekből.

A két kovács készséggel elfogadta az ígéretet s a halibosz nagy boldogan dusan megvendégelte őket és pénzt is adott nekik.

S amikor mindezt megsejlekedte s a lakónakán is vége volt, megkérte tőlük, hogy költözködjék a műhelyeikbe?

S felelt a kovácsok egyike: Én az ő házába, ő meg az enyémbé.

A házasság

Ugy mondják, hogy valahol egy képlárban három festmény van, amelyek mindegyike egy-egy férfit ábrázol különböző pozitúrában.

Az egyik festmény egy férfit ábrázol, aki lehajolt fűvel gondolatába elmerülten ül, a másik képen egy férfit a homlokát ítt és szakállát tépi, a harmadik képen egy férfit lehet látni aki táncol és nevet.

Az első kép alatt ez az írás áll: „Ez a férfi a házasságra gondol.” A második alá ez van írva: „Ez a férfi megházasodott és megbánja a tetteit.” A harmadik képnél ez a felirata: „Ez a férfi elvált a feleségétől.”

Hangosan és sugva

Két ajreth jó kereshetj jutott. Szűrtidő volt s egy gazdag szülőlelődonos fölbérelte őket szűrtidő munkára.

A szülőben dolgoztak. Az egyik közülök déljában a prészházban készült menni ebédelni. Híva a lársát is, az egygyűj Motchele. Ez hangosan kiabálva így felelt neki: Várj egy kissé csak eldugom előbb a vancellerkésmet, ide a bokor alá, azután rögtön jövök.

Amikor ott iltek együtt az ebédnél, ez okosabb ajreth élénk szemrehányásokat tett az egygyűj Motchelenek, azt mondta neki: Ha valaki valamit elrejt, akkor vagy hallgat róla, vagy legelőbb is halak, vagy beszél, ha azonban valaki úgy kiabál, mint te, téved, el lehet rá készülni, hogy meg fogják lopni.

Ebéd után Motchele ment ki előbb a szőlőbe, kereste a vancellerkésmet, de az már elűnt a bokor alá. Előbb szalad hát lelkenkdeve az érkező társának és illokozatosan a fűébe sugta: „Ellopták a vancellerkésmet.”

NEPUNK

ORADEA Főszerkesztő: WASSERSTROM SÁNDOR. Felelős szerkesztő: LEITNER ZOLTÁN.

Lehetséges-e egy összefogás?

Az Országos Zsidó Párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Lehetséges-e egy összefogás?

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Lehetséges-e egy összefogás?

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.

Az országos zsidó párt kongresszusra gyűlt össze Bukaresztben. Mkorra ezek a sorok napvilágot látnak, már valószínűleg be is fejeződnek a tárgyalások.

Megállapítottuk az, hogy szerzte az országban nincsenek megelégedve a párt által irányított munkával.